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Borgere i øvrige Kommuner

Ja, jeg kender Salling Fondene og 
nogle af de projekter,
som fondene har doneret til
Ja, men jeg kender kun
Salling Fondene af navn
Nej, jeg kender ikke Salling Fondene

Kendskab til Salling Fondene fordelt på geografi

I alt 86% af aarhusianerne har angivet, at de kender 
Salling Fondene til en vis grad. 44% kender navnet, 
mens 42% kender navn og nogle af de projekter, der 
er doneret til.  

Blandt borgere i øvrige kommuner kender 52% til 
Salling Fondene i et eller andet omfang. 

Her kender 39% Salling Fondene af navn, mens 13% 
kender navnet og nogle af de projekter, som fondene 
har støttet. 48% kender ikke Salling Fondene.

70% af aarhusianerne har et meget positivt eller 
positivt indtryk af Salling Fondene, ingen har et 
negativt indtryk, mens 18% svarer ved ikke. 

Det overordnede kendskab er forventeligt noget 
lavere i øvrige kommuner. 

Samlet set viser det, at Salling Fondene er godt kendt 
i Aarhus, som er der fonden stammer fra og her, 
hvilket matcher fundatsen afsæt med fortrinsvist 
uddelinger indenfor Aarhus-området. 

Kendskabet er størst blandt aarhusianerne

Kender du Salling Fondene?

Overordnet indtryk af Salling Fondene

Borgere i Aarhus Kommune

Hvad er dit overordnede indtryk af Salling Fondene?“
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Kendskabet til Salling Fondene er størst blandt aarhusianere i alderen 60+ 
år, hvor kendskabet nærmer sig 100%. 

Hele 97% i den ældste aldersgruppe kender Salling Fondene i en eller 
anden grad. Heraf kender 74% Salling Fondene og nogle af de projekter, 
der er doneret til, mens 23% kun kender Salling Fondene af navn. 

Blandt aarhusianere i alderen 18-39 år er kendskabet lidt lavere, men det 
er stadig forholdsvist højt. I alt 76% kender Salling Fondene i større eller 
mindre omfang. 23% kender til navnet og flere projekter, mens 53% kun 
kender Salling Fondene af navn.

I den sidste aldersgruppe, 40-59 år, er det 94% af aarhusianerne, der 
kender Salling Fondene i et eller andet omfang.

Tallene er som forventet noget lavere, når man ser på borgere i øvrige 
kommuner. 
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Kendskab til Salling Fondene på tværs af alder
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Næsten alle aarhusianere over 60 år kender Salling Fondene

Kender du Salling Fondene?
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Kendskab til områder, som Salling Fondene støtter

Mange respondenter er bekendt med, at Salling Fondene støtter ‘kunst og kultur’. Blandt dem som har hørt om eller har kendskab til fondenes projekter, angiver 53%, at 
fondene støtter ‘kunst og kultur’. Dette gør ‘kunst og kultur’ til det mest kendte støtteområde. 

Dernæst kommer ‘Byrum’, hvor 43% er opmærksomme på fondenes støtte. Velgørende formål og sport følger derefter med henholdsvis 30% og 29%. Der er et betydeligt 
lavere kendskab til fondenes støtte til ‘Folkekirken’, hvor kun 3% angiver at være bekendt med, at fondene støtter dette område.

Ingen tvivl om at fondene støtter kunst og kultur

Kunst og kultur Byrum og 
byudvikling

Sport Velgørende formål Forskning Uddannelse Innovation Folkekirken Andet Ved ikke

53%

17%

43%

14%

30%

11%

29%

16% 13%
7% 10%

5% 7% 4% 3% 2% 1% 2%

32%

66%
Hvilke områder er du bekendt med, at Salling Fondene støtter?”

Borgere i Aarhus Kommune
Borgere i øvrige Kommuner



Kendskab til projekter, som Salling Fondene har støttet
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Kendskab til Salling Fondenes projekter

Salling Rooftop og Salling Roofgarden er de projekter, som flest borgere kender. Hele 54% af aarhusianere angiver at kende projektet, mens det gælder for 20% blandt 
borgere i øvrige kommuner. Det kommende fodboldstadion er også kendt blandt aarhusianere (30%), men i mindre grad blandt borgere i øvrige kommuner (10%). 

De projekter som færrest respondenter ved, at Salling Fondene har støttet er 'Bevægelseshus i Gellerup' og 'Elitekvindestadion' i Vejlby-Risskov. Hele 67% af borgerne fra 
øvrige kommuner angiver, at de ikke kender Salling Fondenes sammenhæng til nogle af de oplistede projekter. Det gør sig gældende for 32% af aarhusianerne. 

Salling Rooftop er kendt blandt flest
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Den Gamle By

Team Danmark, 
atletstøtte

Renovering af 
Aarhus Teater

Ny teatersal
Svalegangen

Kronprins 
Frederiks Center

for Ledelse

Bevægelseshuset
i Gellerup

Elitekvindestadion
i Vejlby-Risskov

Ingen af 
projekterne

54%

20%

30%

10%

29%

9%

Salling Rooftop 
og Roofgarden

8%

23%

10% 12%
9%

15%

3%
9%

2%
7%

2%
7%

2%
6%

2%

32%

67%

30%

Borgere i Aarhus Kommune
Borgere i øvrige Kommuner

Hvilke af følgende projekter har du kendskab til, at Salling Fondene har støttet?”



Værdiladede ord, som Salling Fondene forbindes med

6

 

Hvilke ord forbinder folk med Salling Fondene

De værdiladede ord, som flest forbinder med Salling Fondene er Engageret 
(48%), Ansvarlig (37%), Kvalitetsbevidst (29%) og Aktuel (20%).

Aarhusianerne forbinder Salling Fondene med at være engageret. Selvom 
der samlet set primært bliver knyttet positive ord til fondene, er der relativt 
få, som forbinder ord som Innovativ (15% aarhusianere) og Transparent 
med fondene (3% af borgerne). 

Blandt aarhusianere har 28% tilkendegivet, at de ikke kan forbinde nogle af 
de værdiladede ord med Salling Fondene, fx på grund af manglende 
kendskab. 

Kendskabet er størst blandt aarhusianerne

48% Engageret
37% Ansvarlig 
29% Kvalitetsbevidst
20% Aktuel
18% Nyskabende
15% Innovativ
11% Etisk

9% Konservativ

6% Gammeldags

3% Transparent

3% Lukket

Borgere i Aarhus Kommune

Hvilke værdiladede ord forbinder du med Salling Fondene? 
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Betydning af Salling Fondene for egen by

I Aarhus mener borgerne, at Salling Fondenes donationer har en positiv 
indflydelse på deres by. 

68% mener, at projekterne enten i høj eller nogen grad har positiv 
indflydelse på deres by. 48% af aarhusianerne mener, at Salling Fondenes 
donationer går til projekter, der i høj grad har en positiv indflydelse på deres 
by. 

Til sammenligning er denne andel 11% blandt borgere fra øvrige 
kommuner. 25% af aarhusianerne svarer ‘Ved ikke’ til spørgsmålet om 
Salling Fondenes betydning for deres by, mens denne andel er på 58% 
blandt borgere fra øvrige kommuner. 

Betydningen af Salling Fondene er størst blandt aarhusianerne

0%

48%

20%

6%
1%

25%

I høj grad
I nogen grad
I lav grad

Hverken/eller
Slet ikke
Ved ikke

11% 9% 10%
4% 7%

59%

Borgere i Aarhus Kommune

Borgere i øvrige Kommune

Oplever du, at Salling Fondenes donationer går til
projekter, der har en positiv indflydelse på din by?“
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Betydning af de mest kendte projekter

Når man ser på betydningen af de ti projekter, som er mest kendte blandt aarhusianerne, der har haft en positiv betydning for aarhusianere, topper især projekter som 'Århus 
Fortæller' i Den Gamle By, Renovering af Aarhus Teater, 'Salling Rooftop og Salling Roofgarden' samt 'ARoS - The Next Level’. 

87% angiver, at 'Århus Fortæller’ i den Gamle By har en positiv betydning for dem, mens 86% angiver, at renoveringen af Aarhus Teater har en positiv betydning for dem. 84% 
angiver, at 'Salling Rooftop og Salling Roofgarden' har en positiv betydning. 

Bemærkelsesværdigt ses, at ‘ARoS- The Next Level’ har en positiv betydning for 80% af borgerne, selvom projektet endnu ikke er færdigbygget. Det samme gælder for 'Nyt 
fodboldstadion i Aarhus', der har en positiv betydning for 73% af aarhusianerne. Dette indikerer, at aarhusianerne både glæder sig over kommende landmarks i byen, som kan 
give oplevelser, og de kan se frem til at gøre brug af.

Projekterne har stor betydning for aarhusianerne

Hvilken betydning oplever du, at følgende projekter/steder har for dig?
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Betydning af Salling Fondene for egen by (Aarhus Kommune)

Det er særligt respondenter med interesse for ‘kunst og kultur’ samt 
‘Folkekirken’ der oplever, at Salling Fondenes donationer har en positiv 
betydning på egen by. 

Hele 61% af borgerne med interesse for kunst og kultur angiver, at 
donationerne i høj grad har en positiv betydning for deres by. 59% af dem 
med interesse for folkekirken deler denne opfattelse.

Når det kommer til respondenter, der med interesse for ‘Uddannelse’ er 
billedet anderledes. Her angiver blot 29%, at fondenes donationer i høj 
grad har en positiv indflydelse på egen by (29%). 

Dette kan der være flere årsager til, herunder muligheden for at projekter 
inden for uddannelsesområdet, som fondene støtter, ikke er lige så synlige 
for borgerne, som om projekter inden for fx kunst og kultur. 

Samlet set opleves betydningen af fondenes donationer størst hos dem, 
der har en interesse for ‘kunst og kultur’ og ‘Folkekirken’.

Betydningen er størst indenfor kunst og kultur

61%

18%

4% 0% 0%

17%
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Slet ikke
Ved ikke

Kunst og kultur
59%

17%
7%
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17%
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49%

24%
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Forskning
54%

22%

5% 1% 1%

17%

Sport

52%

20%

6%
0% 1%

21%

Værdige formål

29% 26%

7%
0% 2%

36%
Uddannelse

“Baseret på de områder, der optager dig mest i din hverdag, 
oplever du så, at Salling Fondenes donationer går til projekter, 

der har en positiv indflydelse på din by?”.



Købmand Herman Sallings Fond

Købmand Ferdinand Sallings Mindefond

Rosbjergvej 33-35, 8220 Brabrand
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